

规制“大数据杀熟”、社会抚养费拟取消、推进“双减”工作……

# 即将召开的全国人大常委会会议 有这些看点

新华社记者罗沙

十三届全国人大常委会第三十次会议将于8月17日至20日在北京举行。在8月13日举行的记者会上，全国人大常委会法工委发言人臧铁伟介绍了本次会议拟审议的法律草案主要情况等，并就个人信息保护、积极生育支持措施等热点问题作出回应。

## 立法拟规制“大数据杀熟”等

本次全国人大常委会会议将审议个人信息保护法草案三审稿，臧铁伟介绍，三审稿进一步完善了个人信息处理规则，特别是对APP过度收集个人信息、“大数据杀熟”等作出有针对性规范。

“当前，社会各方面对于用户画像、算法推荐等新技术新应用高度关注，对相关产品和服务中存在的信息骚扰、‘大数据杀熟’等问题反映强烈。”臧铁伟表示，利用个人信息进行自动化决策，包括用户画像、算法推荐等，应当在充分告知个人信息处理相关事项的前提下取得个人同意，不得以个人不同意为由拒绝提供产品或者服务。草案要求个人信息处理者

保证自动化决策的透明度和结果的公平公正，不得通过自动化决策对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

据介绍，草案三审稿还将不满十四周岁未成年人的个人信息作为敏感个人信息，并要求个人信息处理者对此制定专门的个人信息处理规则。同时完善个人信息跨境提供的规则，增加个人信息可携带权的规定，完善死者个人信息保护的规定等。

## 人口计生法修改拟取消社会抚养费

对于即将提请本次会议审议的人口与计划生育法修正草案，臧铁伟表示，草案立足优化生育政策、促进人口长期均衡发展，重点围绕实施三孩生育政策、取消社会抚养费等制约措施、配套实施积极生育支持措施进行了修改。

臧铁伟介绍，在优化生育政策方面，草案规定国家采取综合措施，推动实现适度生育水平，优化人口结构，促进人口长期均衡发展。国家提倡适龄婚育、优生优育，实施一对夫妻可以生育三个子女政策。取消社会抚养费，删除与三孩生育政策不适应的规定。

在积极生育支持措施方面，草案

规定国家采取支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担。要求医疗卫生机构开展围孕期、孕产期保健服务，加强对婴幼儿照护的支持和指导。推动建立普惠托育服务体系，提高婴幼儿家庭获得服务的可及性和公平性，规范托育服务。

此外，草案支持有条件的地方探索设立父母育儿假。在居住社区建设婴幼儿活动场所及配套服务设施，在公共场所、工作场所按规定配置母婴设施。

## 拟明确医师公共场所自愿施救不承担责任

本次会议还将审议医师法草案三审稿，臧铁伟说，三审稿进一步完善医师权益保障、执业风险防范机制等规定。

“必须加强立法，通过建立健全法律法规，引领形成尊重医师、关心关爱医师的社会风气。”臧铁伟介绍，三审稿进一步充实完善相关规定，明确医师在公共场所因自愿实施急救造成受助人损害的，不承担民事责任。明确医疗机构应当参加医疗责任保险或者建立、参加医疗风险基金。

据介绍，草案三审稿总结抗疫经验，在医师执业活动中进一步促进中

西医结合。同时进一步完善医师培养、培训、考核制度和评价机制，促进医师队伍专业水平持续提升。进一步明确医师执业规则，规范医师执业行为。

## 家庭教育法草案回应“双减”

据臧铁伟介绍，本次会议将审议的家庭教育法草案二审稿，将法律名称修改为“中华人民共和国家庭教育促进法”，同时进一步明确家庭教育的概念。

对于社会关注的“双减”工作，臧铁伟说，草案明确规定，家庭教育的根本任务是立德树人，家庭教育要尊重未成年人身心发展规律和个体差异，遵循家庭教育规律，贯彻科学的家庭教育理念。

他介绍，草案明确规定，家庭教育指导服务机构开展家庭教育指导服务活动，不得组织或者变相组织营利性教育培训。同时，草案将公民、法人和非法人组织依法设立的家庭教育服务机构明确为“非营利性家庭教育服务机构”。此外，草案还对家庭教育服务机构超出许可业务范围的行为规定了处罚。

(新华社北京8月13日电)

# 英奥运银牌选手因兴奋剂检测阳性被临时禁赛

新华社伦敦8月12日电(记者张薇)因东京奥运会期间的兴奋剂检测呈阳性，获得奥运男子4×100米接力银牌的英国队队员乌贾已被临时禁赛。

独立于世界田联的田径诚信委员会(AIU)12日发布声明称，东京奥运会闭幕后，东京的兴奋剂检测实验室通知了国际兴奋剂检测机构(ITA)，表示乌贾在赛事期间的一次兴奋剂检测中被查出两种违禁物质。而在东京奥运会期间，已有3名田径选手因兴奋剂检测呈阳性被临时禁赛。

27岁的乌贾今年6月在英国国内锦标赛上赢得男子百米冠军。他在东京奥运会上是英国4×100米接力队的首棒选手，英国队最终以0.01秒的差距败给意大利队，收获银牌。

乌贾尚未对此做出回应。AIU表示，他有权要求开启B瓶尿样进行检测，若B瓶检测也被查出违禁物质，此案将交由国际体育仲裁法庭裁决。



## 塞尔维亚最大中国商品市场失火

8月13日凌晨，一处位于塞尔维亚首都贝尔格莱德的中国商品市场燃起大火。

塞尔维亚最大的中国商品市场“70号”市场12日晚发生火灾，约200家商铺受波及，目前尚无人员伤亡报告。据了解，大火持续至13日凌晨，目前火势已得到控制，起火原因目前尚未查明。

新华社发(王 韡摄)

# 阿富汗塔利班宣布攻占阿第二和第三大城市

新华社喀布尔8月13日电 阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德13日在社交媒体上宣布，塔利班攻占了阿南部坎大哈省首府坎大哈市、西部赫拉特省首府赫拉特市和西部巴德吉斯省首府

瑙堡市。坎大哈和赫拉特分别是阿富汗第二和第三大城市。至此，阿富汗塔利班已宣布攻占了13座省会城市。

截至目前，阿富汗政府尚未回应塔利班的说法。

# 为创新再“松绑”

## 20余条举措赋予科研人员更大经费管理自主权

新华社北京8月13日电(记者温竞华)为进一步激励科研人员多出高质量科技成果、为实现高水平科技自立自强作出更大贡献，国务院办公厅日前印发《关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》，从7方面提出25条举措，为创新“松绑”，赋予科研人员更大的经费管理自主权。

一段时间以来，科研经费申请使用中存在的预算编制繁琐、项目申报流程长、经费拨付进度慢、报销难等问题，耗费了科研人员大量的时间和精力，也影响了他们创新的积极性。为让科研人员能够心无旁骛地

扎根学术，意见提出，简化预算编制，进一步精简合并预算编制科目，按设备费、业务费、劳务费三大类编制直接费用预算；下放预算调剂权，设备费预算调剂权全部下放给项目承担单位，不再由项目管理部门审批其预算调整。

科学研究具有不确定性，但经费预算却要面对未来的科学活动进行具体详细的预测。针对这一矛盾，意见提出，扩大经费包干制实施范围，在人才类和基础研究类科研项目推行经费包干制，不再编制项目预算。并鼓励有关部门和地

方在从事基础性、前沿性、公益性研究的独立法人科研机构开展经费包干制试点。

经费管理改革的步伐也能让科技创新跑出“加速度”。意见要求，从三方面完善科研项目经费拨付机制。项目管理部门要根据不同类型科研项目特点、研究进度、资金需求等，合理制定经费拨付计划并及时拨付资金；加快经费拨付进度，财政部、项目管理部门可在部门预算批复前预拨科研经费；改进结余资金管理，项目完成任务目标并通过综合绩效评价后，结余资金留归项目

承担单位使用。

为加大科研人员激励力度，意见提出了提高间接费用比例、扩大劳务费开支范围、合理核定绩效工资总量、加大科技成果转化激励力度等多项措施。根据意见要求，稳定支持科研经费提取奖励经费试点范围将扩大到所有中央级科研院所。

此外，针对科研人员烦恼的经费报销难、报销慢等问题，意见还提出，减轻科研人员事务性负担。具体包括为科研人员在预算编制、经费报销等方面提供专业化服务；改进财务报销管理方式，推进科研经费无纸化报销试点；简化科研仪器设备采购流程，对科研急需的设备和耗材采用特事特办、随到随办的采购机制，可不进行招标投标程序等。

# 国家卫健委发布新版戴口罩指引

新华社北京8月13日电(记者彭韵佳 沐铁城)国家卫生健康委员会13日发布新版《公众和重点职业人群戴口罩指引(2021年8月版)》，对公众戴口罩提出新要求：对普通公众来说，除了在密闭场所需要戴口罩外，当处于人员密集的露天广场、剧场和公园等室外场所时，也需要佩戴口罩。

今年7月以来，境外输入引发本土聚集性疫情已先后波及多个省份，暑期人员外出流动多，疫情传播风险进一步增大。同时，受长期持续的疫情影响，公众以及相关从业人员的防护意识减退，存在接种疫苗后就不用再戴口罩等麻痹思想和侥幸心理，在落实防疫措施和个人防护方面出现漏洞。

为提高公众和重点职业人群防护意识，防范疫情传播风险，国家卫健委对公众和重点职业人群戴口罩指引进行修订，进一步强化防护要求。

在新版戴口罩指引中，重点职业人群主要涉及境外输入和污染传播高风险岗位、医疗机构工作人员和公共场所服务人员等三类人群，并对重点职业人群佩戴口罩提出相关要求。

——境外输入和污染传播高风险岗位人员，特别强调境外冷链食品、交通运输相关的海关工作人员和保洁员、搬运员、司机等岗位强化防护，工作期间全程佩戴颗粒物防护口罩，防范经物、经环境、经人的传播风险。

——医疗机构工作人员，除医务人

员、直接接触病人或感染者岗位工作人员重点防护以外，接触潜在污染物的人员，比如保洁员、护工、水暖工、化验室工作人员等佩戴颗粒物防护口罩，医院其他工作人员，比如保安、导医等佩戴医用外科口罩或更高级别防护口罩。

——公共场所服务人员，比如乘务员、警察、快递员等，以前要求佩戴一次性医用口罩，这次修订进行了提级强化，要求工作期间佩戴医用外科口罩或更高级别防护口罩。

此外，指引建议公众家里日常备用一些高级别口罩，当家人出现了鼻咽不适、咳嗽、打喷嚏和发热等症状，到医院就诊的时候，佩戴更高级别的口罩，全面防范传播风险。

# 我市启动建设“邻距里”社区服务综合体

(上接第一版)社区居民在这里既可“迎客”也可“会客”，有关部门及社会组织等则提供专业、免费的服务。眼下，全市已有30多家社区服务综合体引入专业社会力量运营，有效激发了社区公共空间活力。

譬如，在临海古城街道花街社区，其“邻距里”社区服务综合体由临海市青联社会工作与发展中心、临

海市普缘社会工作服务中心联合承接运营，两支专业社工机构共有专职社工8名、督导1名、志愿者2000多名。遇到问题时，服务对象可通过“微信小程序”提交服务需求，也可以在就近的社区、服务站找到服务人员，根据自己的需求下单，请求帮助解决。

在椒江白云街道云海社区，“心田浇灌站”是该社区服务综合体的亮

点之一，这个由党员引领参与居民服务，拥有社会工作者、心理咨询师等专业人员组成的志愿队伍，常年免费为社区居民提供心理咨询、亲子关系、青少年健康成长等帮扶工作。

根据相关规划，今年年底前，我市“邻距里”社区服务综合体建设总数将达到50家以上，覆盖全市约五分之一社区。

# 徐国宝：一个人改变一个村

(上接第一版)在他带领下，牛头山村先后获得全国AAA级景区、省休闲旅游示范村、省农房改造示范村、台州市小康示范村、台州市美丽乡村精品村等荣誉称号。

今年，他又带着村民，将荒地开垦成农业特色观光园，种植葡萄、蜜橘、生姜等作物，成熟后供游客采摘。一路走来，徐国宝描绘未来的场景——园内栈道上，种上紫藤，既可遮阳，又成网红打卡地。

村里更美，村民心气更顺，村庄更和谐了。

## 带着对岸村奔共富

走过逆溪，对岸便是鼠岙村。

原先鼠岙村贫穷，虽有好风光，却无接待游客的能力。如今，房屋支起脚手架，美丽乡村建设搞得轰轰烈烈。

由于行政村调整，鼠岙村合并入牛头山村。去年年底，村党组织换届选举，徐国宝高票当选村党支部书记兼村委会主任。备受村民信任的他，先后获得省“万名好党员”、台州市十佳和合搭档、临海市担当当好好支书等荣誉。

新官上任三把火，他第一把火，就烧在新村全域发展上。

“两村基础不同，要带着鼠岙村一起富，缩短与原牛头山村的差距，为新村发展谋思路。”徐国宝说。他为鼠岙村“改头换面”做了计

划，首先要进行基础设施改造。改造房屋立面及道路硬化，显得美观，未来可做民宿；村庄电灯亮化也要补上，点亮夜晚，让村民们出行更加安全。

更重要的，是对村庄的边沟进行修整。“路弄好，沟修好，逆溪的水不会直接排到田里，庄稼不会受影响。”徐国宝介绍，目前边沟改造工程一期已经完工，只待验收。

另外，他计划在鼠岙村开辟一个休闲广场，既能方便村民休闲运动，也能吸引游客游玩。

“等鼠岙村变美了，就一起做民宿，大家一起赚钱！”徐国宝说，他决定继续深耕乡村旅游及民生领域，为振兴家乡、共同富裕注入新的活力。



“讲文明 树新风” 公益广告



关心与保护未成年人

幼小的树需要呵护才能茁壮成长